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1. Mam karticku, na ktorej je napisané stvorciferné prirodzené cislo. V tomto cisle
mozZeme vyskrinut akékolvek dve cifry a vidy dostaneme dvojciferné prirodzené cislo,
ktoré je bezo zvysku delitelné ¢islom 5. Kolko takych stvorcifernych prirodzenych éisel
existuje? (Pozor, napr. 06 nie je dvojciferné ¢islo!) (L. Simiinek)

Riesenie. Cifry vyhovujuceho stvorciferného ¢isla oznacme takto: v je na mieste tisicok,
x na mieste stoviek, y na mieste desiatok a z na mieste jednotiek. Prirodzené cislo je
delitelné piatimi prave vtedy, ked ma na mieste jednotiek cifru 0 alebo 5. Po vyskrtnuti
dvoch cifier z povodného ¢isla sa na miesto jednotiek mozu dostat cifry x, y alebo z,
preto tieto cifry mozu byt jedine 0 alebo 5. Podla zadania dostaneme po vyskrtnuti
hociktorych dvoch cifier dvojciferné ¢islo. Takto vzniknuté ¢islo moze mat na mieste
desiatok cifry v, x alebo y, tieto cifry teda nemézu byt 0.

Zhrnutim oboch predo§lych poznatkov dostdvame, Ze cifra v moze byt rovna Iubo-

volnej cifre od 1 do 9, cifry x a y mdzu byt jedine 5 a cifra z mdze byt 0 alebo 5. Spolu
tak existuje 9 - 2 = 18 stvorcifernych ¢isel vyhovujucich zadaniu.
Navrh hodnotenia. 1 bod za poznatok, ze po Skrtani sa na miesto jednotiek dostavaju cifry z, y, z;
1 bod za podmienku v, z,y # 0; 1 bod za zistenie, Zze = a y je 5; 1 bod za poznatok, ze z je 0 alebo 5;
1 bod za pocet moznosti pre cifru v; 1 bod za vysledok 18.

Ziaka ohodnotte plnym poétom bodov, aj ked stanovi podmienky a potom ddjde k poétu 18 vy-

pisanim vsetkych vyhovujucich ¢&isel. Riesenie, v ktorom st vypisané vsetky moznosti bez akéhokolvek
komentara, ohodnotte nanajvys 4 bodmi.

2. Karol a Vojto ustili, Ze kuchynské hodiny na chalupe kaZdi hodinu nadbehni
o 1,5 minuty a hodiny v spadlnt kaZdu hodinu pol minuty meskaji. Druhého aprila na
pravé poludnie nastavili hodiny na rovnaky a spravny cas. Urci, kedy opdit budi (bez
dalsieho opravovania)

e kuchynské hodiny ukazovat spravny cas;

e hodiny v spdlni ukazovat sprdvny cas;

e oboje hodiny ukazovat rovnaky (aj ked nie nutne spravny) cas.
(Hodiny v kuchyni aj v spdalni maji dvandsthodinovy cifernik.) (M. Volfova)

Riesenie. Hodiny v kuchyni budt ukazovat presny cas, ked predbehnt skutoény cas
012, 24, 36, ... hodin. Prvy raz to bude vtedy, ked predbehnu skutoény ¢as o 12 hodin,
¢ize o 720 minat. To dosiahnu za 720 : 1,5 = 480 hodin. Kuchynské hodiny budia opét
ukazovat presny ¢as za 480 hodin (¢o je presne 20 dni), t.j. na poludnie 22. aprila.

Hodiny v spalni buda ukazovat opit presny cas, ked sa oproti skutoénému c¢asu
omeskaji o 12 hodin, ¢ize o 720 minut. To sa im ,podari“ za 720 : 0,5 = 1440 hodin.
Hodiny v spalni buda opit ukazovat presny ¢as za 1440 hodin (¢o je presne 60 dni),
teda na poludnie 1. jina.

Kazdt hodinu sa rozdiel casu, ktory ukazuju kuchynské hodiny, oproti casu, ktory
ukazuju hodiny v spalni, zvysi o 1,5 + 0,5 = 2 minuty. Tento rozdiel musi postupne
dosiahnut 720 minat, a to sa stane za 720 : 2 = 360 hodin. Oboje hodiny budt opéit
ukazovat rovnaky ¢as za 360 hodin (¢o je presne 15 dni), ¢ize na poludnie 17. aprila.

Navrh hodnotenia. Kazda cast tlohy je za 2 body, z ktorych je vzdy 1 bod za zdévodnenie. Ak ziak
uvedie ako odpoved aj nasobky uvedenych intervalov (t.j. uvazuje vSetky, nie iba najblizsie udalosti,



kedy opisany stav nastane), body nestfhajte. Takisto body neuberajte, ak ziak nenapise presné datumy,
ale odpoved uvedie iba v hodinach alebo diioch, ktoré maju uplynut od poludnia 2. aprila.

3. V trojuholniku ABC oznacime stredy stran CB a C'A pismenami K a L. Vieme,
Ze stvoruholnik ABK L mad obvod 10cm a trojuholnik K LC md obvod 6 cm. Vypocitaj
dlzku usecky KL. (J. Mazak)

RieSenie. Usetka KL je v trojuholniku ABC strednou prie¢kou rovnobeznou s AB,
lebo K a L st stredy stran BC' a AC. Plati teda 2| K L| = |AB| a tiez vieme, ze |AL| =
=|LC| a |CK| = |KB| (obr.1).

C

Obr. 1

Obvod trojuholnika K LC je |C K|+ |KL|+|LC| = 6. Obvod $tvoruholnika ABK L
je
|AB| + |BK|+ |KL| + |LA| = 10.

Sucet na lavej strane prave uvedenej rovnosti moézeme podla predchadzajucich pozoro-
vani vyjadrit ako 2|KL| + (|CK| + |KL| + |LC|), ¢ize 2|KL| + 6. Rovnost tak ziskava
tvar

2|KL| + 6 = 10,
odkial dostavame 2|KL| =4, t.j. |[KL| = 2 (cm).

Ndvrh hodnotenia. 2 body za zistenie a zdévodnenie, ze |AB| = 2| K L|; 2 body za Gvahy o obvodoch;
2 body za vypocet |KL|.



Informécia pre obvodnu komisiu MO:

Pri kazdej ulohe sa za akékolvek tiplné rieSenie prideluje 6 bodov. Ak ziak riesi tilohu
postupom, ktory sa odlisuje od vSetkych tu uvedenych rieseni, ale ilohu nevyriesi uiplne,
bodovacia schéma sa zvoli tak, aby ¢o najlepsie koreSpondovala s navrhom hodnotenia
tu uvedenym. Uspesnym riesitelom je ten Ziak, ktory ziska 9 alebo viac bodov.

Prosime o zaslanie vysledkovych listin obvodnych kol predsedom KKMO alebo nimi
poverenej osobe.

Upozortiujeme tiez na moznost zverejnit vysledkovu listinu obvodného kola na oficialnej
stranke Slovenskej komisie MO: skmo.sk. Staci poslat vysledkovu listinu e-mailom na
adresu skmo@skmo.sk v takom formate, v akom si ju zelate zverejnit na internete
(s dodrzanim oznacenia umiestnenia podla pravidla: ,Ak prdave n Ziakov dosiahlo viac
bodov ako Ziak X a prdve m Ziakov vrdtane X dosiahlo rovnako vela bodov ako X, tak
Ziakovi X patri v poradi miesto s oznacenim (n+1). —(n+ m)., pripadne skrdatene len
(n+1). miesto.“).
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